

17.天津蓟县第一小学附属幼儿园

《纵横信息数字化学习对提高幼儿识字与阅读兴趣的研究》

总结

【摘要】兴趣对学习活动具有定向作用。兴趣能把幼儿的认识行为统一起来，增强幼儿的注意力。使幼儿将精力用于学习活动中，自觉的记忆，想象和思考所观察的事物和所学习的内容，它直接关系到幼儿以后学业的好坏大班幼儿的识字量少，书写也有一定困难，纵横码汉字输入法可以单纯地用数字小键盘输入，这是一种易学易懂的汉字输入码，学会纵横汉字输入法可以让幼儿在认字的同时掌握“按键输入”的技能，优化幼儿的识字过程，由字到词，连词成句，提高了幼儿的识字与阅读兴趣。纵横信息数字化软件进行相关教学，多运用游戏的方式进行，适合幼儿的年龄特点和认知规律，是孩子易学乐学得的方式。纵横信息数字化学习是运用计算机这个现代媒体来学习纵横汉字输入法。它是一种集趣味性与操作性为一体的新的汉字输入法，纵横码把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。

【关键词】兴趣 识字 阅读

一、课题提出

兴趣对学习活动具有定向作用。兴趣能把幼儿的认识行为统一起来，增强幼儿的注意力。使幼儿将精力用于学习活动中，自觉的记忆，想象和思考所观察的事物和所学习的内容，它直接关系到幼儿以后学业的好坏。而兴趣又是幼儿注意力是否集中的关键，幼儿对学习不感兴趣，就不可能在学习中集中注意力。大班幼儿的识字量少，书写也有一定困难，纵横码汉字输入法可以单纯地用数字小键盘输入，这是一种易学易懂的汉字输入码，学会纵横汉字输入法可以让幼儿在认字的同时掌握“按键输入”的技能，优化幼儿的识字过程，由字到词，连词成句，提高了幼儿的识字与阅读兴趣。纵横信息数字化软件进行相关教学，多运用游戏的方式进行，适合幼儿的年龄特点和认知规律，是孩子易学乐学得的方式。纵横信息数字化学习是运用计算机这个现代媒体来学习纵横汉字输入法。它是一种集趣味性与操作性为一体的新的汉字输入法，纵横码把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法还具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点。它主要利用0-9十个数字作为码元，基本上以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”为取码规则，以词组输入为主，个性化特设功能强大，包括简码输入，自定义编码等等，对于幼儿来说具有相当大的趣味性。

二、实验情况

子课题项目名称	纵横信息数字化学习对提高幼儿识字与阅读兴趣的研究
课题主持人	崔淑敏

项目组成员	承担任务	备注
崔淑敏	全面具体负责课题研究管理、指导与实施，进行研究工作的检查、评估和总结。	组长
吴彩伶	具体负责收集资料撰写课题研究的情报综述以及课题实验报告。	副组长
王雪莉	具体负责课题研究过程中活动设计、活动方案的指导。	副组长
刘颖	信息技术支持	组员
康颖月	具体负责课题研究过程中各类研究资料的收集与整理，及时总结研究成果并装订成册。	组员
王红	实践研究、撰写案例	组员
赵玉善	实践研究、撰写案例	组员

三、实验准备

(一) 材料选择:

- 1、本园自己制作的“促进幼儿学习兴趣和识字能力”的纵横码教学课件。
- 2、纵横码学习软件。

(二) 研究目标:

- 1、加强幼儿的识字教育，指导幼儿掌握一定量的“字”，并认知字的一些简单偏旁部首，激发幼儿对“字形”及阅读的兴趣。
- 2、利用纵横信息数字化软件进行相关教学，使幼儿在认字的同时掌握“按键输入”的技能，优化识字过程。提高幼儿学习的兴趣。
- 3、运用观察、比较、分析、推论等方法进行探索活动同时通过动手操作纵横玩具和使用小键盘，促进幼儿的小肌肉的发展及了解电脑的简单操作，最终养成自主学习、创造性学习的良好习惯，从小具有良好的信息素养，开发幼儿内隐学习能力的目的。
- 4、通过体育游戏、教学活动、区角材料的创设等各种教育途径，促进幼儿建立纵横规则这种联系，并能实现条件反射，旨在发展幼儿智力，培养幼儿爱动脑、爱动手的好习惯。

(三) 主要研究的方法

纵横规则的渗透与实验的方法:

- 1、行动研究法：根据研究班级的幼儿实际情况设计适合幼儿的教具、玩具，组织丰富多彩的活动，强化幼儿纵横规则。
- 2、集体教学法：通过儿歌教学、电脑课教学等方式，面向全体幼儿进行集体讲授，帮助幼儿了解操作内容。
- 3、实验法：借助设计不同的教具、玩具、游戏软件，对幼儿进行实验，比较分析哪种玩教具效果更好。
- 4、观察法：观察幼儿在游戏过程中的表现，做好认真的记录。

(四) 研究对象:

选择大班对电脑感兴趣的小朋友、识字比较多的小朋友作为研究对象，另外还有部分自愿参与该课题研究的小朋友。

(五) 研究内容:

- 1、找出适合幼儿的纵横规则，并利用这种规则开展丰富多彩的教育教学活动，在活动中促进幼儿各方面能力的发展。
- 2、创设丰富多彩的蕴含纵横规则的教育教学活动、玩教具、游戏软件，这些教育资源

对幼儿的吸引力如何，孩子们是否感兴趣。

例如：

①儿歌教学：

纵横口诀：一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零。

纵横码，顶呱呱，易学好用的编码法。它用数字表字型呀，编码口诀记心上：「一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零。」编码口诀作用大，学用它要背熟它，纵横码，顶呱呱，我们都来学习它！

通过上面琅琅上口的口诀和歌谣，帮助幼儿快速地记住纵横汉字输入法中的数码与形码的意义对应关系，也是纵横规则的初步建立。

②区角材料的投放：

在班级科学区创设了纵横角，区角里除了投放键盘、鼠标等与电脑有关的设备外，还自制了许多精美的玩具，在幼儿创造性游戏的时间供幼儿自主选择，幼儿在玩的同时潜移默化地了解了纵横规则。

③幼儿作业：

幼儿通过连线、拼色、动手操作玩教具等工作建立纵横规则。

④体育游戏：

通过在体育活动中渗透纵横规则，帮助幼儿健身的同时，了解数字与图形之间的联系。

⑤电脑教学：

通过上机操作，玩各种纵横小游戏，在玩电脑游戏的过程中，了解纵横规则。

⑥亲子作业：

充分利用家长资源，通过幼儿将纵横规则传达给家长，家长检查幼儿的掌握情况。

3、通过丰富多彩的活动及玩教具的操作发展了幼儿哪些方面能力的发展。

四、实验过程

(一) 准备阶段

认真做好电脑设备准备，做好课题人员负责安排，做好幼儿的动员工作。

(二) 实施阶段：

配合总课题组要求，认真开展纵横规则学习：

1、向幼儿介绍儿歌，幼儿能够熟练地背诵儿歌，并理解每句的含义，做到看到数字，能够找到对应的图形。

2、了解电脑的基本操作方法，学习使用小键盘，能够用正确的方法敲击键盘，了解操作小键盘能正确的指法。做好中期汇报。

3、通过各种游戏练习指法。

4、重点通过使用正确的指法操作小键盘，完成各种游戏任务，强化纵横规则。

5、利用纵横规则，开展各种丰富多彩的游戏活动。

(三) 总结阶段：

做好实验组与非实验组的比对分析，根据研究过程，认真撰写研究成果。

五、研究的主要成果：

(一) 纵横规则的渗透有助于幼儿阅读能力的培养

研究表明，实验班的孩子在阅读能力方面明显优于非实验班的孩子，原因很简单：他们接受到了更多、更精彩的阅读刺激，他们的词汇量明显高于非实验班的孩子，在幼儿园组织的讲故事比赛，对比差距更是明显。为此，研究者作了如下统计分析：

识字统计

实验组：

姓名	性别	认读生字（识字数）	阅读短文（不识字数）
付建凯	男	120	2
南朝博	男	124	1
吴久义	男	102	3
温奇伟	男	121	1
赵天睿	男	140	1
刘金鹏	男	100	2
杨洁	女	160	1
秦勤	女	142	2

非实验组：

姓名	性别	认读生字（识字数）	阅读短文（识字数）
焦楚涵	女	5	4
李沐阳	男	3	6
潘明浩	男	4	3
邹焕然	女	7	5
杨其坤	男	6	5
陈瑞林	女	5	7
孙银泽	男	6	3
周锦超	男	7	4

学习的兴趣性实验：

实验材料：多媒体教学课件《爱心传递》

实验说明：学习的兴趣

个案：杨其坤（大八班幼儿）

形式	表现	原因分析
幼儿自己学习	兴趣一般，注意力不集中，自己看书没有规律只看图片，不看文字，老师讲解受局限。	孩子不感兴趣，对不认识的字只能请教老师，自己自主学习的机会少。老师传统的教授过于局限，
使用纵横码学习软件	兴趣浓厚，注意力集中，很好地理解故事内容。能输入正确汉字笔形代码认识汉字，能认真地听课件中的声音介绍，自己理解课件中的内容。	用纵横码输入所出现的词组的笔形代码，在认识汉字、词组的基础上，学习相关知识，优化识字过程，提高幼儿的识字效率及自主学习的能力。幼儿学习了纵横码之后，词汇量大大增加，由字到词，连词成句，所以语言表达能力及阅读能力有所提高。

1、识字效率的调查结果分析

从一组的测试结果看，实验组的识字效率明显高于非实验组。

2、学习兴趣性的调查结果分析

在纵横码教学课件中有仿真实的情景及幼儿可参与操作的游戏替代了传统的教学手段，使教学内容显得更生动形象，更容易触发幼儿的创造性思维和积极发挥他们的主体参与作用，使幼儿认真地观察、操作、学习。因此，在测试中，实验班比对照班幼儿的学习机会多，学习的兴趣强。

综上所述，纵横信息数字化学习软件是一种很好的学习和游戏的工具，不仅能提高识字效率，优化幼儿的识字过程，更能激发幼儿学习的兴趣。

（二）纵横规则的渗透有助于学前期儿童动手操作能力的发展

在实验过程中，开始阶段，教师通过形象化的玩教具，鼓励孩子们大胆地玩耍，他们按照规则搭建小桥、在模板下面涂颜色，在纵横规则基本掌握后孩子们开始接触键盘，纵横规则要求幼儿每个手指都要使用，在用手指接触键盘时发展了自己的手部小肌肉的灵活性，也为动手操作能力的发展提供了基础。

（三）纵横规则的渗透有助于学前期儿童形成良好的规则意识

幼儿的规则意识是指幼儿对为什么环境中必须存在规则，规则有什么内容，规则有哪些作用以及应该怎样执行规则等方面的认识与理解，并在此基础上逐渐形成遵守规则的愿望和习惯。本课题研究从始至终都强调规则，纵横规则贯彻整个研究过程中，开始时幼儿必须建立数码与形码之间的严格的一一对应规则，接下来建立取码规则，手指敲击对应键盘的规则等等，幼儿必须遵守这些规则才能完成“任务”，教育幼儿在生活中也是如此，做很多事情必须遵守规则，如红灯停绿灯行，公共场所不大声说话，上课时认真听讲等等，这对孩子社会领域的各种能力发展是很有帮助的。

我们幼儿园根据幼儿的年龄特点来设计课程，并且从培养幼儿兴趣出发，以游戏的形式来贯穿整个实践研究活动。并且充分利用家长资源，促进家长正确理解家园协同教育，通过家长和孩子的共同学习纵横码，孩子对学习的兴趣越来越浓，而且把学校学的东西都转教给爸爸妈妈，体验到了成功的快乐。通过一年的纵横教学式样实验，已使小朋友对纵横码输入法有了一定的认识并对学习产生了浓厚的兴趣。

1、以游戏的形式激发幼儿兴趣

大班孩子他们接受新事物快、对新事物比较容易感兴趣，但他们往往持续关注的时间比较短，一旦遇到挫折，容易灰心丧气。如何解决这个问题是此次实验的关键所在。

在实验中，根据儿童好奇心强，形象思维占优势的特点，我们在教学中尽量采用生活化、具体化、形象化的方法，积极为孩子营造一个宽松愉快的学习氛围，通过游戏、儿歌、故事、看图猜想、情景表演等生动活泼的形式进行教学，让学生在“玩”中学习信息技术，有效地增强孩子的信息意识，提高获取信息整理信息的能力。例如：在教学的开始部分，以带孩子到纵横乐园去“游玩”为活动导趣，让学生轻松愉快地进入软件乐园学习输入彩色单字。在教学纵横码口诀时，让孩子伴随音乐的节奏，拍手朗读，有时让孩子配上动作表情地朗读。通过不断变换多种形式，让孩子学得有趣，记得牢固，应用熟练。在教学单字、词组时，我重点突出取码的方法和规则，并利用儿歌纵横乐园的软件，让孩子谈谈自己的发现及取码的方法，然后再输入相应的编码。

在教学过程中充分利用纵横码输入法界面优美，有小键盘游戏的特点。先让学生进入“小键盘游戏界面”，刚开始，老师自己操作，只让他们看，目的是激发他们急于操作的欲望，这时学生摩拳擦掌，跃跃欲试。然后，再让他们进行“小键盘游戏”。学生进入游戏后，如饥似渴，打字进度直线上升。这时，老师又适时引入竞争机制，设小红花奖，看谁在规定的时间内打字快，夺得的小红花多，学生的热情更加高涨。正是这样，他们打字的速度越来越快，单位时间内输入的汉字也越来越多，错误也越来越少，真正做到了把简单的键盘练习寓

于游戏之中，使学生在浓厚的学习兴趣中学习了新知识，掌握了新技能，真正做到了寓教于乐。